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Ata da 77ª Reunião Extraordinária do Conselho Estadual de 

Desenvolvimento Rural Sustentável (CEDRS) 
 

 
Aos quinze dias de maio de dois mil e vinte e cinco, às catorze horas e quarenta, foi realizada a 77ª 

Reunião Anual extraordinária do Conselho Estadual de Desenvolvimento Rural Sustentável – 

CEDRS modo virtual, por meio de vídeo conferência. Participaram da reunião o Sr. Adriano Costa 

(Secretário executivo do CEDRS e Chefe de Gabinete SDR), Sr. Euzimar Cordeiro Carneiro 

(Superintendente da SUAF), Sr. Thiago dos Santos Xavier (Secretaria do Planejamento – SEPLAN), 

Sr. Erisvaldo Ferreira (Superintendência Federal da Agricultura da Bahia – MDA), Sr. Marivaldo Dias 

(Secretaria de Relações Institucionais – SERIN), Srª Marise Machado Caribé (Superintendência 

Bahiana de Assistência Técnica e Extensão Rural – BAHIATER), Sr. Edivagno de Matos Rios 

(Movimento dos Pequenos Agricultores), Srª. Eleneide Carneiro e Sr. Ubiramar Bispo de Souza 

(Coordenação Estadual dos Territórios de Identidade da Bahia-CET), Sr. Clerison dos Santos Belém 

(Articulação do Semiárido – ASA), Sr. Paulo Ricardo Soares (Federação dos Trabalhadores da 

Agricultura Familiar da Bahia – FETAG), Sr. Carlos Alberto dos Santos (Movimento de Luta pela Terra 

– MLT), Srª Arlindriana Cerqueira (Movimento De Resistência Camponesa – MRC), Sr. Vasco Zugno 

Aguzzoli (Movimento Social dos Povos Brasileiros – MSPB), Srª. Marta (Movimento Pastoral Rural), 

Sr. Edivagno de Matos Rios (Movimento dos Pequenos Agricultores – MPA), e Srª Soraya Correia 

(Frente de Trabalhadores Livres). Entre os (as) convidados (as) participaram Srª Marilia (SDR), Srª 

Marcia Muniz (Conselho Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional/CONSEA), Srª Kécia Lima 

(Câmara Técnica da Juventude/BAHIATER), Srª Daniele Gramacho, Srª Jane Alves, Srª Ana Rita de 

Souza, Srª Rita Sacramento, Sr. Roberto Nascimento e Sr. Nielson Ferreira (SUTRAG), Sr. Luiz 

Campos, Srª Ana Lucia, Sr. Antônio Neto, Sr. Jucivaldo Coutinho, Sr. Jadson Levi, Sr. Hebert Coelho, 

Sr. Gustavo Eduardo, Srª Nathali (DEFOC), Srª Patricia Rejane, Srª Raimunda Santos, Srª Rose, Sr. 

Thiago, Sr. Valber da Gama, Sr. José Rivaldo, Sr. Valter Santos, Sr. Luiz Campos, Sr. Marcel Sampaio 

(BAHIATER), Srª Marines, e Srª. Rivelle Santos. Compuseram a reunião 16 Conselheiros (as), dentre 

eles, 11 representantes da Sociedade Civil e 05 representantes do Poder Público. O Sr. Adriano 

saúda a todos (as), em seguida faz a leitura dos pontos de pauta para aprovação dos (as) 

conselheiros (as): 1. Abertura dos Trabalho e Informes; 2. Aprovação do Regimento Interno da 3ª 
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Conferência Estadual de Desenvolvimento Rural Sustentável e Solidário - CEDRSS; 3. Ações de 

Convivência com o Semiárido; 4. Programa de Produção e Consumo de Alimentos Saudáveis – PAS 

e 5. O que ocorrer. Após aprovação da pauta, Sr. Adriano solicita a Srª Marilia a apresentação do 

item 4. Programa de Produção e Consumo de Alimentos Saudáveis – PAS. Inicia explanando sobre 

O que é o PAS Nordeste, a saber: é uma estratégia de integração de políticas públicas com o objetivo 

de ampliar a produção e o consumo de alimentos saudáveis na região Nordeste do Brasil. O 

programa busca fortalecer a agricultura familiar, promover a segurança alimentar e combater a 

pobreza, impulsionando o desenvolvimento sustentável e solidário, e está alinhado com a Política 

Nacional de Abastecimento Alimentar (PNAAB). Sendo uma realização conjunta entre os governos 

estaduais do Nordeste e Governo Federal. Srª Marilia explica que O PAS Nordeste surge como uma 

resposta estratégica para mitigar os impactos das mudanças climáticas na produção de alimentos, 

buscando garantir o direito humano à alimentação adequada e saudável, respeitando a cultura 

alimentar e as dimensões de gênero, raça e etnia com atenção especial aos grupos vulneráveis. O 

Programa promove também a integração de políticas públicas, buscando melhorar a eficiência e a 

efetividade das ações governamentais. Tem como objetivo geral ampliar a produção e o consumo 

de alimentos saudáveis nos Territórios da Cidadania do Nordeste brasileiro frente aos desafios das 

mudanças climáticas, articulando e integrando políticas públicas, orientado pela Política Nacional 

de Abastecimento Alimentar (PNAAB), e dentre os objetivos específicos estão: implementar 

mecanismos de governança territorial participativa; organizar territorialmente os agentes de ATER; 

planejar adequadamente a utilização do crédito rural; garantir a efetividade do Plano Nacional de 

Abastecimento Alimentar (Planaab) nos territórios; adotar iniciativas de abastecimento e 

comercialização que integrem produção e consumo, dentre outros. O PAS Nordeste adota uma 

abordagem multidimensional, articulando focos temáticos, geográficos, operacionais e 

metodológicos. A sua abordagem territorial busca integrar as dimensões local e global, promovendo 

um desenvolvimento adaptado às particularidades de cada território. Explica como funciona a 

gestão do PAS Nordeste e sua área de atuação. O programa tem início este ano com a seleção de 81 

territórios, incluindo aqueles que participaram do Programa Territórios da Cidadania (PTC) e do 

Projeto Dom Helder Câmara (PDHC). O estado da Bahia assumirá integralmente os custos dos seus 

27 territórios, sendo considerado um estado indutor do programa. Os territórios selecionados 
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devem ser reconhecidos e homologados pelo Conselho Nacional de Desenvolvimento Rural 

Sustentável (CONDRAF), vinculado ao MDA. Explana sobre as principais metas 2025/2026 e o custo 

operacional do Programa. De acordo com a Portaria do Secretário de Desenvolvimento Rural, fica 

definido a SDR como Instituição coordenadora, sendo estabelecida o mínimo de uma reunião a cada 

dois meses, institui o Núcleo Técnico Estadual e constitui um secretário executivo. Em relação a 

gestão do PAS Nordeste na Bahia, Srª Marilia finaliza apresentando os guias que irão nortear o 

Programa, a saber: Guia 01 (Governança e participação social) e Guia 02 (Redes Territoriais de ATER) 

e fica disponível para possíveis dúvidas e comentários dos participantes da reunião. Dando 

continuidade a reunião o Sr. Adriano inicia o item 2. Aprovação do Regimento Interno da 3ª 

Conferência Estadual de Desenvolvimento Rural Sustentável e Solidário – CEDRSS. Sr. Mazinho faz 

a leitura do Regimento, comentando os principais itens. A 3ª Conferência Estadual de 

Desenvolvimento Rural Sustentável e Solidário - 3ª CEDRSS é etapa da 3ª Conferência Nacional de 

Desenvolvimento Rural Sustentável e Solidário - 3ª CNDRSS. A 3ª CEDRSS é coordenada pela 

Secretaria de Desenvolvimento Rural – SDR através do Conselho Estadual de Desenvolvimento Rural 

Sustentável – CEDRS, e pela Superintendência Federal do Desenvolvimento Agrário da Bahia, que 

integram a Comissão Organizadora Estadual (COE), observando as orientações da Comissão 

Organizadora Nacional. O processo de realização da 3ª CEDRSS será entre maio de 2025 a dezembro 

de 2025, compreendendo a realização de conferências municipais, territoriais e estadual. A 3ª 

CEDRSS tem como objetivo geral “Construir uma agenda política estratégica que responda aos 

desafios estruturais da transformação agroecológica dos Sistemas Alimentares e do Brasil Rural”. 

Entre os objetivos específicos estão: propor estratégias de desenvolvimento socioeconômico 

alinhadas com as metas globais e nacionais de descarbonização da economia, eliminação da fome, 

redução das desigualdades sociais e regionais, nos âmbitos interno e internacional; sugerir diretrizes 

de mitigação e adaptação à emergência climática e de transição da matriz energética que 

reestruturem o modelo de desenvolvimento das atividades produtivas rurais, agroindustriais e 

comerciais, valorizando-se os princípios agroecológicos, recomendar ações estruturais destinadas à 

transformação agroecológica dos Sistemas Alimentares, incorporando critérios de sustentabilidade, 

resiliência e equidade social; propor diretrizes de consolidação das políticas diferenciadas para a 

agricultura familiar e povos e comunidades tradicionais nas diferentes áreas; recomendar diretrizes 
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para a implementação de políticas de produção, beneficiamento, transformação, comercialização, 

abastecimento e consumo local de alimentos nutritivos, saudáveis e sustentáveis que garantam a 

soberania e segurança alimentar e nutricional, recomendar a consolidação da incorporação dos 

enfoques transversais de gênero, etário, raça, etnia, assim como as abordagens territorial, de 

sustentabilidade e resiliência como componentes centrais do planejamento e das práticas das 

instituições governamentais e das organizações sociais; subsidiar a construção de uma agenda 

agroecológica para o Brasil Rural, dentre outros. Sobre a realização, a 3ª CEDRSS tem abrangência 

estadual e considera aspectos territoriais e municipais, e está estruturada nas seguintes etapas: 1. 

Municipais e Territoriais (maio a setembro de 2025); 2. Estadual (outubro a dezembro de 2025) e 

3. Nacional (março de 2026). O Documento de Referência da 3ª CNDRSS tem como tema “Uma 

agenda política de transformação agroecológica para o Brasil Rural”, e terá os seguintes eixos 

temáticos: Eixo 1 – Papel do Brasil Rural como resposta à emergência climática e às demais crises 

globais; Eixo 2 – Transformação agroecológica dos Sistemas Alimentares e do Brasil Rural; Eixo 3 

– Democratização do acesso ao território, à terra e à água; Eixo 4 – Direitos sociais e Bem Viver e 

Eixo 5 – Estado, participação popular e políticas públicas para o Brasil Rural. Todos os eixos 

temáticos contarão com a discussão e elaboração de propostas que dialoguem com os seguintes 

eixos transversais: a) Autonomia das Mulheres Rurais; b) Autonomia e emancipação da Juventude 

e Sucessão Rural e c) Promoção do etnodesenvolvimento dos Povos e Comunidades Tradicionais. 

Sobre a participação na 3ª CEDRSS deverão contar com 1/3 de representantes do poder público e 

2/3 da sociedade civil, que tenham atuação no âmbito do Desenvolvimento Rural Sustentável e 

Solidário. Vale ressaltar que as delegações eleitas deverão observar a proporcionalidade de no 

mínimo 2/3 e no máximo 4/5 de representantes da sociedade civil (ou seja, no mínimo 1/5 e no 

máximo 1/3 de representantes do poder público). Nas delegações eleitas nas conferências 

municipais, territoriais e estadual, deverão ser garantidas a participação mínima de 50% de 

mulheres, de 20% de jovens (idade entre quinze e vinte e nove anos de idade, de acordo com o 

Estatuto da Juventude - Lei nº 12.852, de 5 de agosto de 2013) e de 30% de representantes dos 

Povos e Comunidades Tradicionais. Na escolha dos delegados/as da sociedade civil é recomendável, 

como forma de estimular a diversidade na participação social, incluir os seguintes grupos: pessoas 

com deficiência, pessoas LGBTQI+, povos indígenas, povos quilombolas, pescadores, ciganos, fundo 
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e fecho de pasto, agricultores(as) periurbano, agricultores(as) assentados(as) da reforma agrária e 

demais grupos representativos observando a proporcionalidade local. Em seguida apresentou as 

etapas das Conferências Municipais, Territoriais e Estadual. A Etapa Estadual da 3ª CNDRSS será 

realizada até o dia 31 de dezembro de 2025, em Salvador e terá 500 participantes, composta por 

392 delegados(as) territoriais, 20 comissão organizadora, 25 convidados(as), 26 observadores(as) e 

37 conselheiros natos do Conselho Estadual de Desenvolvimento Rural Sustentável – CEDRS sendo: 

1/3 de representantes do poder público; 2/3 de representantes da sociedade civil; 50% de mulheres; 

20% de jovens e 30% de representantes dos Povos e Comunidades Tradicionais. Em relação a 

Comissão Organizadora Estadual (COE) será composta por 14 membros tendo paridade entre 

sociedade civil e poder público, com a seguinte constituição: Secretaria Executiva do Conselho 

Estadual de Desenvolvimento Rural Sustentável; Superintendência Federal do Desenvolvimento 

Agrário da Bahia do Ministério do Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar - SFDA-BA/MDA; 

Superintendência de Políticas Territoriais e Reforma Agrária - SUTRAG; Secretaria de Assistência e 

Desenvolvimento Social - SEADES; Departamento de Formação de Órgãos e Colegiados - DFOC/CAR; 

Superintendência de Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado da Bahia - BAHIATER; 

Coordenação geral de ações estratégicas de combate à fome - Bahia Sem Fome / Casa Civil; 

Coordenação Estadual de Territórios - CET; Frente de Trabalhadores Livres - FTL; Articulação do 

Semiárido - ASA; Câmara Técnica de Juventude do CEDRS; Fórum Baiano da Agricultura Familiar - 

FBAF; Movimento dos Pequenos Agricultores – MPA e a Rede de Agroecologia Povos da Mata. A 

Comissão tem como atribuições, coordenar a organização geral e a realização da 3ª CEDRSS, 

atendendo aos aspectos técnicos e políticos; orientar a realização das conferências municipais, 

territoriais, normatizadas em Regimento Interno Nacional e no Manual de Orientação; sistematizar, 

com o apoio da Comissão Organizadora Nacional - CON, as propostas resultantes das Conferências 

da Etapa Municipal, Territorial consolidando-as no Caderno de Propostas para a Etapa Estadual. Ao 

final, o secretário executivo do Conselho, Sr. Adriano Costa deu por encerrada às dezessete e trinta 

a 77ª Reunião do Conselho Estadual. Por assim, concordarem por tudo o quanto foi dito e 

registrado neste ato, segue a presente ata lavrada por Danilo Conceição Santos e Sabrina Uzêda da 

Cruz, assinada pelo Presidente do CEDRS, pelo Secretário Executivo e pelo Secretário da Reunião. 
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